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Про наших геніїв на уроках математики
2012
Роман Завадович. «Лесин Заповіт
Тарас, Іван і Леся – великі імена,
Лунає в Україні їх слава голосна – 

І лине з України в широкий дальний світ

Їх дум і слів пророчих визвольний заповіт.

Тарас-Кобзар про волю складав палкі пісні,

У них гриміли тони завзяті, вогняні.

Іван – як Каменяр той із молотом в руках,

Крізь лиха й перешкоди мостив до волі шлях.

І Леся, наче мавка таємна лісова,

Про волю і про щастя мережила слова.

Хоч серце облягали думки важкі, сумні,

З надією співала вона свої пісні – 

Бо вірила, що прийде святої волі день

І встане Україна у гомоні пісень.
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Про Тараса Шевченка на уроці математики
конспект уроку з математики та української літератури у 6 класі 
«Розв’язування вправ по темі «Раціональні числа. Додавання та віднімання раціональних чисел»

Про Тараса Шевченка на уроці математики. Розв'язування вправ по темі «Раціональні числа. Додавання та віднімання раціональних чисел.
Мета: Закріпити вміння та навики розв’язування вправ по темі «Раціональні числа. Додавання та віднімання раціональних чисел», розвивати логічне мислення та творчі здібності учнів, виховувати в них почуття патріотизму, поважати та необхідність вивчати історію рідного народу.

Хід уроку
Над класною дошкою портрет Т.Г.Шевченка, прикрашений вишитим рушником. Звучить мелодія відомої пісні на слова Т.Г.Шевченка «Реве та стогне Дніпр широкий».

Реве та стогне Дніпр широкий,

Сердитий вітер завива,

Додолу верби гне високі,

 Горами хвилю підійма.

І блідий місяць на ту пору

Із хмари де-де виглядав,

Неначе човен в синім морі

То виринав, то потопав.

Ще треті півні не співали,

Ніхто нігде не гомонів,

Сичі в гаю перекликались,

Та ясен раз у раз скрипів.
(Тарас Шевченко. Повне зібрання творів у дванадцяти томах. Том перший. Київ. Наукова думка. 1989. ст. 10).
Вчитель. Тема сьогоднішнього уроку «Про Т.Г.Шевченка на уроці математики». Його мета – закріпити вміння і навички розв’язування вправ по темі «Раціональні числа. Додавання та віднімання раціональних чисел». Але особливість сьогоднішнього уроку полягає в тому, що результати всіх математичних завдань в тій чи іншій мірі міститимуть відомості про життя та творчість великого українського поета Тараса Григоровича Шевченка, чергову річницю від дня народження якого ми невдовзі відзначатимемо.

Повторення та закріплення знань учнів:
1. Що таке координатна пряма?

2. Які числа називаються протилежними? Наведіть приклади.

3. Які числа називаються цілими? Раціональними?

4. Що таке модуль числа? Чому дорівнює модуль додатного числа? Від’ємного числа? Нуля?

5. Що таке координатна площина? 

6. Як називаються координати точки на координатній площині? Як побудувати точку за відомими координатами?

7. Як додати  два від’ємні числа?

8. Як додати два числа з різними знаками?

9. Сформулюйте і запишіть за допомогою букв переставну та сполучну властивості додавання.

10. Сформулюйте правило віднімання раціональних чисел.

11. Як розкрити дужки, перед якими стоїть знак «+»? Знак «-»?
Вчитель. Задача. Скільки років було Т.Г.Шевченку, коли вийшла його збірка поезій «Кобзар», яка поклала початок новому періоду в історії української літератури, якщо це число:

 Середній рівень: у 2 рази більше від модуля числа   -13?   (26)

       Достатній та високий рівень: у 1,5 рази більше від  модуля числа  
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Відповідь: 26 років.

Вчитель На дошці  перед вами намальована таблиця «Цікаво знати».Вам потрібно заповнити пропуски  числами, які ви знайдете, коли розв’яжете такі вправи:

Середній рівень:

1. Виконайте дії: 5 + (-9) – (-4) + 10.       (10).
2. Знайдіть значення виразу: a + b – c, якщо a= -18, b= 10, c= -32.   (24)
3. Розв’яжіть рівняння : -8 + х = 5.  (13)

Достатній та високий рівень 

1.Виконайте дії:
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 EMBED Equation.3  [image: image7.wmf]4
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 + 2,5 – 10 – (-21)            (10).
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2.Знайдіть значення виразу, спочатку спростивши його: a + b – (b – c) + d, якщо a= -7,8, b= -11,6, c=25,3, d=6,5.     (24)
3. Розв’яжіть рівняння: 4,8 – (5,8 + х) = – 14.    (13) 

Таблиця «Цікаво знати»: Тарас Шевченко із 47 років життя 10 років був на засланні, 24 роки кріпаком і лише 13 років на волі.

Вчитель. Наступна задача.

Середній рівень: У скільки разів модуль виразу 5-8 більший від модуля виразу 12 + (-11)? (у 3 рази).

Достатній та високий рівні: У скільки разів модуль виразу  -5
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 + 23,5  більший від модуля виразу  2
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Вчитель. Отримана відповідь до завдань – кількість букв в одному із найпопулярніших творів Т.Г.Шевченка, який ви вивчали. Що це за твір? І хто його прочитає?
Учень читає вірш «Сон».
На панщині пшеницю жала,

Втомилася; не спочивать

Пішла в снопи, пошкандибала

Івана сина годувать.

Воно сповитеє кричало

У холодочку за снопом.

Розповила, нагодувала,

Попестила; і ніби сном,

Над сином сидя, задрімала.

І сниться їй той син Іван

І уродливий, і багатий,

Не одинокий, а жонатий

На вольній бачиться, бо сам

Уже не панський, а на волі;

Та на своїм веселім полі

Свою таки пшеницю жнуть,

А діточки обід несуть.

І усміхнулася небога,

Проснулася – нема нічого…

На сина глянула, взяла

Його тихенько сповила

Та, щоб дожать до ланового,

Ще копу дожинать пішла.

(Тарас Шевченко. Повне зібрання творів у дванадцяти томах. Том другий. Київ. Наукова думка. 1991. ст.235)

Вчитель. Зараз ми проведемо гру «Хто швидше?» Перед вами накреслена табличка. 
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	



Вам пропонується сім завдань з математики. Відповідь до кожного з них ви заноситимете у верхній рядок таблички, а в нижньому рядку записуватимете букву, яка знаходиться в українському алфавіті під номером, записаним у верхньому рядку. Розв’язавши правильно запропоновані завдання і знайшовши правильно букви, ви прочитаєте назву ще одного відомого вірша Т.Г.Шевченка.

1. Температура зранку становила – 4 , а в обід   +6 . На скільки градусів вона підвищилася? (на 10).

2. Розв’яжіть рівняння:  - 1
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       (1).

3. Знайдіть число, яке в 4 рази більше, ніж 
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     (20).

4.  У книжці  76 сторінок. Хлопчик прочитав 0,75 книжки. Скільки сторінок йому залишилося прочитати?                       (19).

5. Запишіть число, обернене до 
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               (3).

6. Запишіть число, протилежне до  -12.      (12)

7. Знайдіть   
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 від
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Відповідь: «Заповіт». На фоні мелодії дівчинка читає вірш «Заповіт».

Як умру, то поховайте

Мене на могилі

Серед степу широкого

На Вкраїні милій,

Щоб лани широкополі,

І Дніпро, і кручі

Було видно, було чути,

Як реве ревучий.

Як понесе з України

У синєє море

Кров ворожу… отоді я

І лани, і гори –

Все покину, і полину

До самого Бога

Молитися…а до того

Я не знаю бога.

Поховайте та вставайте,

Кайдани порвіте

І вражою злою кров’ю

Волю окропіте.

І мене в сім’ї великій,

В сім’ї вольній, новій, 

Не забудьте пом’янути

Незлим тихим словом.
[image: image19.wmf]
Тарас Шевченко. Повне зібрання творів у дванадцяти томах. Том перший. Київ. Наукова думка. 1989. ст.268.

Вчитель. А зараз вам пропонується знайти значення виразу:
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Одержана відповідь – 32. Це число виражає вік поета, в якому він прибув до нас на Тернопільщину. Адже у жовтні-листопаді 2011 року минає рівно 165 років з того часу, відколи 32-х річний Тарас Шевченко за завданням Археографічної комісії прибув на територію нашої Тернопільської області. Він відвідав містечко Вишнівець, Почаїв та Кременець, ряд сіл. Тут він зустрічався з багатьма жителями краю, від яких записав чимало народних пісень, легенд, оповідань, назви географічних місць, де побував, прізвища людей, з якими зустрічався, використав у ряду своїх творів, відтворив у кількох картинах знамениту Почаївську лавру.
Демонструються ілюстрації з видання Ігоря Дуди та Богдана Мельничука «Тарас Шевченко на Тернопільщині. Путівник». Тернопіль. Редакційно-видавничий відділ облполіграфвидаву. 1990:

1. Карта Тернопільської області з позначеним маршрутом Т.Г.Шевченка.

2. Вишнівець.Палац(ст..8).

3. Вишнівець. Вознесенська церква.(ст.10).

4. Почаїв. Меморіальна дошка про перебування Т.Г.Шевченка(ст.17).

5. Т.Г.Шевченко. Почаївська Лавра з півдня. Акварель.1846 р.(21).

6. Т.Г.Шевченко. Почаївська Лавра зі сходу. Акварель. 1846 р.(ст..23).

7. Т.Г.Шевченко. Вид на околиці з тераси Почаївської Лаври. Акварель. 1846 р.(ст.25).

8. Т.Г.Шевченко. Собор Почаївської Лаври (внутрішній вигляд). Акварель. 1846 р.(ст.27).

9. Кременець. Вид на центр міста із Замкової гори.(ст.35).

10. Кременецький ліцей. (ст. 39,41).
Про дорогу і подорож Тараса Шевченка нашим краєм сучасний поет-тернополянин Олександр Бугай писав: ( Учень читає вірш).
Шлях до Кременця тягся поволі,

Вітер бабине літо снував.

Подивитись на радощі й болі

В наші землі Кобзар мандрував.

І вслухавсь, як земля гірко плаче,

Закріпачена, й з нею журивсь.

Бачив «щастя» в кайданах варначе

Там, де шлях понад Іквою вивсь.

У Почаєві, в сховищах книжних,

Що ченцями збирались віки,

Він вивчав не покору у ближніх,

А історії шлях нелегкий.

І вслухався у лірників жалі,

А у Кременці – в славу тих днів, 

Як Богданові хлопці карали

На палаючій Боні панів.

І змальовував словом гарячим

Ясні думи й жагу людських мрій,

Щиру правду приносив незрячим,

А зневірених кликав на бій…

З тих часів літ промчалось немало,
[image: image21.wmf]
І багато води утекло.

Зовсім інше над Іквою стало

Кобзареві знайоме село.

Шлях до Кременця – світлий і рідний,

А довкола – сади і сади.

І Шевченко, задуманий, мрійний,

Знову в гості приходить сюди.

Демонструється фотографія пам’ятника Т.Г.Шевченку у Тернополі.

Вчитель. Координатна пряма проходить через центр круга так, як показано на малюнку. Знайдіть за цими даними площу круга. Результат округліть до цілих.
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          - 3,28                                           4,46

                 A                                           B
Розв’язання: R= (4,46 –(- 3,28)): 2 = 7,74:2 = 3,87.

                      S=πR2 = 3,14 3,872
[image: image22.wmf]»

47 кв.од..
Вчитель. Як ви вже здогадалися, 47 – це кількість років, які прожив Т.Г.Шевченко.
 А зараз пропонується самостійна робота на побудову точок на координатній площині. В результаті їх з’єднання повинна вийти одна з букв назви твору Кобзаря. Учень, який із свого варіанту швидше впорається із завданням, вивішує його на дошці у відведену цьому варіанту комірку таблички

	
	
	
	
	
	


Варіанти самостійної роботи даються кожному учневі.

Завдання: Побудуйте точки за їхніми координатами. Одержані точки  з’єднайте так, щоб отримати конкретну букву.
Варіант 1: (-5;4), (-5;5), (-2;5), (0;5), (2;5), (5;5), (5;4), (0;3), (0;0), (0;-3), (0;-5).

Варіант 2: (-5;0), (-4;3), (-3;4), (0;5), (3;4), (4;3), (5;0), (4;-3), (3;-4), (0;-5), (-3;-4), (-4;-3).

Варіант 3: (-5;-5), (-5;-2), (-5;0), (-5;2), (-5;5), (-2;5), (0;5), (2;5), (5;5), (5;2), (5;0), (5;-2), (5;-5).

Варіант 4: те ж завдання, що і для варіанту 2.

Варіант 5: (-5;-5), (-3,5;-2), (-2,5;0), (-1,5;2), (0;5), (1,5;2), (2,5;0), (3,5;-2), (5;-5).

Варіант 6: (-5;5), (-2;-3,5), (0;-2,5), (3;-1), (5;0), (3;0), (0;0), 
(-2,5;0), 

(-4,5;1), (-5;2,5),(-4,5;4), (-2,5;5), (0;5), (3;5), (5;5), (5;-3), (5;-5).

У результаті повинно вийти слово «Тополя». Учні виконують пісню «По діброві вітер віє».
По діброві вітер віє,

Гуляє по полю,

Край дороги гне тополю

До самого долу.

Стан високий, лист широкий

Марне зеленіє.

Кругом поле, як те море

Широке, синіє.

(Тарас Шевченко. Повне зібрання творів у дванадцяти томах. Том перший. Київ. Наукова думка.1989.ст.47).

Наостанок учням можна запропонувати математичну гру «Хто кмітливіший?».

Завдання:

1. Розмістіть дроби у порядку зростання:   
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2. Скільки буде, якщо 
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 поділити на половину? На третину? На десяту частину?

3. Чому дорівнює сума чисел 2006 і  - 2007?

4. Що потрібно зробити з одним із чисел у записі  101- 102 =  1, щоб рівність була правильною?

5. У скільки разів «Т.Г.Шевченко» «більший» від «І.Я.Франка» і «менший» від «Лесі Українки», якщо «Іван Мазепа» «більший» від «Богдана Хмельницького», а «Ярослав Мудрий» від «Володимира Великого» у два рази?

6. Як правильно сказати: «у дробі 
[image: image29.wmf]9
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 чисельник дорівнює 9 чи чисельник дорівнює 9»?( у першому випадку наголос у слові чисельник робиться на першому складі, а у другому – на другому; правильна відповідь – знаменник).
7. Як правильно сказати : «
[image: image30.wmf]11
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 дорівнює мінус одинадцять чи мінус одинадцять»(у першому випадку у слові одинадцять наголос робиться на другому складі. У другому – на третьому; правильна відповідь –«плюс одинадцять».

8. Батько старший  від сина на 24 роки. На скільки років він буде старший через 5 років?

Підводяться підсумки уроку. Виставляються оцінки.

Публікація: Володимир Чистух. «Про Тараса Шевченка на уроці математики. Раціональні числа, 6 клас». «Математика». № 15, травень 2008.
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Про Івана Франка та його творчість на уроках математики
Конспект інтегрованого уроку з математики, української літератури та музики у 5 класі «Повторення та систематизація знань по темі «Натуральні числа»

Про Івана  Франка та його творчість на уроці математики. Повторення та систематизація знань по темі «Натуральні числа».
Мета уроку: повторити, закріпити та розширити знання учнів про життя і творчість  І. Я. Франка; на прикладі його життя та  творчості виховувати в учнів почуття патріотизму, любові до рідної землі, поваги до історичного минулого свого народу; повторити та систематизувати знання учнів по темі «Натуральні числа».

Обладнання: портрет І. Я. Франка, прикрашений рушником, картина самодіяльного художника О. Кубая «Франко у Завалові», картини і фотографії з життя письменника, роздатковий  матеріал.

Хід уроку :

Учні виконують пісню «Не пора, не пора…» на слова Івана Франка.

Не пора, не пора, не пора

Москалеві й ляхові служить!

Довершилась України кривда стара, -

Нам пора для України жить.

Не пора, не пора, не пора

За невігласів лить свою кров

І любити царя, що наш люд обдира,-

Для України наша любов.

Не пора, не пора, не пора

В рідну хату вносити роздор!

Хай пропаде незгоди проклята мара!

Під України єднаймось прапор!

Бо пора се великая єсть:

У завзятій важкій боротьбі

Ми поляжем, щоб волю і щастя, і честь,

Рідний краю здобути тобі!

Вчитель музики : Наш сьогоднішній урок розпочався піснею Дениса Січинського «Не пора, не пора…». Написана більше, ніж  125 років тому вона була своєрідним Гімном тих свідомих українців, які боролись за свободу своєї рідної землі. Співали її в кінці ХХІХ – на початку ХХ століття, співали її українські січові стрільці під час  1 світової війни, співали українські повстанці в 40-х роках, співали її на початку нашої незалежності у 90-х роках минулого століття. Співають її і зараз. А слова цієї невмирущої пісні написав великий український письменник Іван Якович Франко.

Учитель математики: Тема сьогоднішнього уроку «Про Івана Яковича Франка та його творчість на уроках математики». Вибрана вона не випадково. Адже великий український письменник  І. Я. Франко відомий усьому світові, його творами вже давно захоплюються і дорослі, і діти. Він неодноразово бував у Тернополі, був у Бережанах, гостював у нашому селі. 2011 рік по праву можна назвати роком Франка. Адже 27 серпня минуло 155 років від дня його народження, а 28 травня – 95 років від дня його кончини. Мета нашого уроку – повторити закріпити та розширити ваші знання про життя і творчість письменника та повторити і систематизувати ваші знання по темі « Натуральні числа».

На дошці вивішено таблицю з віхами життя та творчості І.Я.Франка із пропусками, які необхідно заповнити протягом уроку :
	1. Народився І.Я.Франко 27 серпня   ________ року.

2. Івася віддали до школи, коли йому було ____ років і вже через ____ днів він навчився читати.

3. В ____ років хлопець залишився без батька, а в ____ і без матері.

4. І.Я.Франко побував у Завалові у ________ році, а у Бережанах у _______ році.

5. Повне зібрання творів письменника уміщене в ____ томах; нарис  «Два образи у Завалівській церкві» поміщений  у ____ томі.

6. Помер І.Я.Франко 28 травня  _______ року.




Вчитель літератури. Перед вами віхи життя і творчості Івана Яковича Франка. Але тут є пропуски…

Вчитель математики. Щоб заповнити їх, вам прийдеться здійснити математично-літературно-музичну подорож, у яку поведуть вас ваші капітани, яких ви самі виберете.

(Клас об'єднується у  дві команди. Обираються капітани).

Учень 1. І так, починаємо. Перша станція на нашому маршруті – «Народження Генія». Видатний український письменник Іван Якович Франко народився в селі Нагуєвичах Дрогобицького повіту на Львівщині в родині сільського коваля 27 серпня …

Вчитель математики. … А щоб дізнатися, у якому році народився письменник, розв’яжемо приклади.(По одному учневі з команд ідуть до дошки, решту – розв’язують в зошитах):
35442 – 33586 =  (1856);                 1095 + 761 =  (1856).

Додаткове завдання: прочитайте числа у прикладах, назвіть їх класи та розряди.(Завдання оцінюється двома балами).- Відповідь заноситься  у п.1 таблиці.
Учень 2. Малий Івась (Ясьо – так звала сина мати) змалку любив бувати у батьковій кузні, куди сходилися селяни, щоб поспілкуватися, почути новини, порадитися, переповісти цікаві, часто фантастичні історії. Згодом письменник не раз казав, що отой вогонь батьківської кузні, силу якого він узяв у свою душу на далеку життєву дорогу, не згасав уже ніколи. А ми тим часом наближаємося до наступної станції нашої подорожі – «Шкільна».

Ще дуже маленьким Івася віддали до школи, де навчали українською, польською та німецькою мовами, Він був дуже здібним і вже через декілька днів навчився читати а згодом знав напам’ять майже всього Шевченка.

Вчитель математики. Щоб дізнатись, у скільки років малий Івась пішов у школу і через скільки днів він навився читати, розв’яжемо наступні завдання:

Обчисли зручним способом :

(684 + 319 + 316) – 1313 = (6)             (284 + 835 + 716) – 1825 =(10).

Додаткові питання:

Сформулюйте : 1 - переставний закон додавання; 2 – сполучний закон додавання.(завдання оцінюється 2 балами)
Відповіді заносяться в п.2 таблиці.
Учень 3. Життя Івася не було безхмарним. Дуже рано він залишився без батька , а згодом і без матері. Добре, що всі клопоти з утримання сім’ї взяв на себе  вітчим Гриць Гаврилик – добрий і розумний чоловік. Він доклав усіх зусиль аби талановитий хлопчина став освіченою людиною.

Вчитель математики пропонує учням нові завдання :

Обчисліть :

1. (26 -18) – (3+ 5+ 1  ) =    (11),      2. (34 – 25)   - ( 4  +  2  - 7) =    (16).

Додаткові питання командам :

1. Як називається добуток двох рівних чисел ?

2. Що означає піднести число до куба ?

3. Запишіть сполучний закон множення.

4. Запишіть розподільний закон множення. 

Вчитель математики. Ми проминули станцію «Трагічна». Адже отримані вами відповіді – трагічні віхи в житті Івана : в 11 років він втратив батька, а в 16 – матір.( одержані відповіді заносяться в п. 3 таблиці і оцінюються в три бали).

Учень 4. Іван Франко навчається на філософському факультеті Львівського університету, але закінчити його завадила політична діяльність. Юнака кілька разів арештували, а згодом і виключили з університету. Проте, бажання вчитися не покидало Івана і він через деякий час закінчує Чернівецький університет і навіть захищає ступінь доктора філософії у Відні. Наша подорож підійшла до станції «Літературна».

Учень 5. Неоціненним залишається внесок Івана Франка в літературу. Сам, батько чотирьох дітей, він написав чимало цікавих казок, які об’єднав у збірку, і видав наприкінці ХІХ століття під назвою «Коли ще звірі говорили». На думку письменника, казки заставляють дітей сміятись і думати, розбуджують їхню цікавість та увагу до явищ природи .До збірки «Коли ще звірі говорили» увійшла й казка «Фарбований лис, яку ми вивчали вже у п’ятому класі.

Вчитель літератури. Ви, думаю, добре пам’ятаєте зміст цієї казки. Вона насичена народними  висловами, прислів’ями. Вам пропонується з’єднати частини висловів, щоб утворилися прислів’я. Поясніть, як зміст прислів’їв 

 відповідає персонажам казки і яким. (Відповіді дають по черзі обидві команди. Кожна з відповідей оцінюється двома балами).

	У страху

Знай, коза,

Слова ласкаві,

Не лізь туди,

Не за те вовка б’ють, що він сірий,

Не микайся, Грицю, на дурницю,
	бо дурниця боком виліз

а думки лукаві.

а за те, що овечку з’їв

своє стійло

очі великі

куди твоя голова не лізе.


Вчитель математики. «Життя, - говорив Франко, - мені мало всміхнулося, а діти були тим весняним сонячним промінням, яке зігрівало моє серце».У 1896 році він писав: «Правда ,скупенька моя наука. Самі початки. З того ще чоловік мудрим не буде. Але я старався подати вам спосіб як собі далі радити, як далі  вчитися .Бо вчитися, діти мої любі, треба далі і далі, раз у раз, весь вік».[ 12 ] Це справді пророчі слова Великого чоловіка .Сказані більше сотні років тому, вони актуальні і нині. На уроках математики, інших предметів вчитель подає вам основні віхи науки, вказує основні способи розв’язування задач, основні напрями, куди слід рухатися для здобуття знань. А чи станете ви високо освіченими, всесторонньо грамотними людьми, залежить вже тільки від вас. І так, станція «Ерудитна». І на ній ми проведемо гру «Хто швидше?».Вам пропонується по п’ять завдань з математики, відповідь на кожне з яких треба записати в табличку. Одержане число відповідає номеру букви алфавіту, які слід вписати під одержаними відповідями .Два слова складуть ім’я персонажа кількох франкових оповідань.(Кожна правильна відповідь оцінюється двома балами + два бали за правильно складене слово).
На дошці таблички:
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	


	
	
	
	
	

	
	
	
	
	


Завдання командам :
І команда

1) Скільки дециметрових паличок можна вирізати з палки довжиною 1м  75 см? (17)
.

2) На скільки   
більше за            
? (на 1)
3) Першого дня на озері розквітла одна водяна лілея. Другого дня їх вже було дві, третього – 4, кожного наступного дня  - удвічі більше, ніж попереднього. 15-го дня  лілеями зацвіла половина озера. Якого дня все озеро зацвіте лілеями? (16-го).
4) Яке число слід вписати замість «?» ?







(11. Достатньо розв’язати одне з найпростіших рівнянь .Напр. 22 - х = 11.)

5) Скільки здачі отримає хлопчик з 5 гривень, якщо він купить 3 зошити по  20 копійок і книжку за 4 грн. 26 копійок? (14).
ІІ команда

1) Скільки трилітрових банок можна заповнити до краю 53 літрами води.(17).

2) На скільки 
більше за           
? (на 11).

3) Трійка коней, запряжених в екіпаж, пробігла 21 км. Скільки кілометрів пробіг кожен кінь? (21).
4) Яке число слід вписати замість «?» ?





(19. Достатньо розв’язати одне з найпростіших рівнянь.
Напр. 38 : х = 2).

5) У рівнобедреному трикутнику кут при вершині дорівнює 144 .Чому дорівнює кут при основі цього трикутника? (18°).
Український алфавіт:

	А а – 1
	Ж ж – 9
	М м – 17
	Ф ф – 25

	Б б – 2
	З з – 10
	Н н – 18
	Х х – 26

	В в – З
	И и – 11
	О о – 19
	Ц ц – 27

	Г г – 4

4
	І і – 12
	П п – 20
	Ч ч – 28

	5Ґґ – 5
	Ї ї – 13
	Р р – 21
	Ш ш – 29

	Д д – 6
	Й й – 14
	С с – 22
	Щ щ – 30

	Е е – 7
	К к – 15
	Т т – 23
	Ь ь – 31

	Є є – 8
	Л л – 16
	У у – 24
	Ю ю – 32

	
	
	
	Я я – 33


( Вираз «Малий Мирон»).

Вчитель літератури:

1) Які ви знаєте оповідання І.Я.Франка, персонажем яких є малий хлопчик Мирон?( «У кузні», «Малий Мирон», «Олівець», «Під оборогом»).
2) Кого зобразив письменник в образі Мирона? На кого він схожий?

Наступна станція «Поетична».Які віршовані твори  письменника ви знаєте?(Учні можуть читати твори, які вони вивчали у початковій школі За кожен прочитаний вірш команді нараховується 5 балів).
Навесні

Надійшла весна прекрасна,

Многоцвітна, тепла, ясна,

Ніби дівчина в вінку.
Ожили луги, діброви,

Повно гомону, розмови

І пісень в чагарнику.
Червона калино, чого в лузі гнешся?

Чого в лузі гнешся?

Чи світла не любиш, до сонця не пнешся?

До сонця не пнешся?

Чи жаль тобі цвіту на радощі світу?

На радощі світу? Чи бурі боїшся, чи грому з блакиту?

Чи грому з блакиту?

Не жаль мені цвіту, не страшно і грому.

Не страшно і грому.

І світло люблю я, купаюся в ньому. 

Купаюся в ньому. 

Та вгору не пнуся, бо сили не маю.

Бо сили не маю.

Червоні ягідки додолу схиляю.

До долу схиляю.

Я вгору не пнуся, я дубам не пара.

Я дубам не пара.

Та ти мене, дубе, отінив, як хмара.

Отінив як хмара.
       Моя любов

Вона так гарна, сяє так

Святою чистою красою,

І на лиці яріє знак

Любові, щирості, спокою.
Вона так гарна, а проте
Так нещаслива, стільки лиха
Знесла, що квилить лихо те

В її кождіській пісні стиха.
ЇЇ пізнавши, чи ж я міг

Не полюбить її сердечно, 

Не відректися власних втіх,

Щоб їй віддатись доконечно?
А полюбивши, чи ж би міг

Я Божую її подобу

Згубити з серця, мимо всіх 

Терпінь і горя аж до гробу.

І чи ж перечить ця любов

Тій другій і святій любові

До всіх, що ллють свій піт і кров,

До всіх котрих гнетуть окови?

Ні, хто не любить всіх братів,

Як сонце Боже, всіх зарівно,

Той щиро полюбить не вмів

Тебе, коханая  Вкраїно!
До великого моменту

Будь готовий кожний з вас,

Кожний стать Богданом,

Як настане слушний час.

Лиш борися, не мирися,

Радше впадь, а сил не трать,

Гордо стій і не корися,

Хоч пропадь, але не зрадь!

Та ж не даром цвіт розцвівся!

Чей же буде з цвіту плід.

Та ж не даром пробудився

Український живий рід.

Та ж не даром іскри грають

У очах тих молодих!

Чей нові мечі засяють

У правицях у твердих.
Довго нас недоля жерла,

Досі нас наруга жре;

Та ми крикнім: ще не вмерла,

Ще не вмерла і не вмре.
Вчитель математики. Ми можемо гордитися тим, що великий письменник неодноразово відвідував і наші краї. Він не раз бував у Тернополі, де навіть читав свою поему «Мойсей» у приміщенні сучасної філармонії, а 5 квітня 1905 року виступав на народному вічі, про що свідчать встановлені у місті меморіальні дошки(демонструється фотографія – [5,ст. 82 ]. Гостював Іван Франко у письменника Андрія Чайковського у Бережанах, про що останній писав: «Приїхав до мене Франко в гості .Таких гарних днів у моєму житті мало. Чого я тоді від Франка не почув, чого  не навчився…»[11,ст..84]. Разом вони мандрували сусідніми селами .Відвідали, зокрема, монастир у Красно пущі, родину Лепких у Жукові .Але чи не найприємніше буде вам дізнатися, що Іван Франко побував і у нашому селі Завалові, відвідав нашу церкву і навіть написав нарис «Два образи у церкві Завалівській», які побачив там[10, ст.283 ].А щоб дізнатися, коли письменник побував у Бережанах та Завалові,  ми зупинимось на станції «Завалівська», відкриємо чарівну скриньку і прочитаємо підказки.

(У скринці дві задачі, які пропонуються командам. Кожна з них оцінюється 3 балами).

Задача 1.Сума трьох чисел дорівнює 4304. Перше з них у 7 разів більше від другого, а третє дорівнює сумі першого та другого .Перше з чисел – те, яке вас цікавить. Знайдіть його.(х + 7х +х + 7х = 4304; х = 269; 269   7 = 1883).
Задача 2. Якщо число, яке вас цікавить, поділити на  4, а суму одержаного і шуканого чисел помножити на 2, то одержимо 4730.Знайдіть  це число.

(х + 4х) 2 = 4730; х = 473; 473  4 =1892).

(Числа 1883 та 1892 заносяться у п.4 таблиці).

Вчитель музики. Ми прибули до станції «Музична» Івана Яковича Франка з повним правом можна назвати поетом-піснярем. Його ліричне слово знаходило відгук у натхненних серцях не одного композитора. Серед найвідоміших  пісень на слова Івана Франка можна назвати : «Як почуєш вночі»(композитор Денис Січинський), «Дивувалась зима»(Я. Яковенко), «Безмежнеє поле» (Ю. Рожавська), «Вічний революціонер» (С.Людкевич), «Привіт тобі, мій друже вірний, гаю» (Ю.Ментус), «Ой ти, дівчино, з горіха зерня» (А. Кос-Анатольський). «Франко, – писав С.Людкевич, – любив народну музику, пісню, вмів глибоко відчути аромат народної музики, виявляючи  надзвичайно тонке розуміння мелодії, вмів відшукати в ній душу» [ 12 ]. А композитор Ф.Колесса в 1942 році навіть видав книжку «Улюблені пісні Івана Франка».А тепер командам пропонується заспівати по одній пісні на слова І.Я.Франка.(Виконання оцінюється  5 балами).
Вчитель математики. Станція «Творча спадщина». Щоб проїхати її, необхідно виконати наступні математичні завдання:

1) Якої висоти досягне рівень води в акваріумі з дном  40 х 25 см, якщо в нього влити 50 літрів води? (50000: 1000 =  50).
2) У басейн розмірами 25 х 50 м залили 325000 літрів води. Чи вдасться вам у ньому поплавати? Якщо ні, то обчисливши рівень води у ньому, ви отримаєте наступну відповідь до нашої таблиці (325000000:12500000=26) .

Отримані вами відповіді: 50 – кількість томів, в яких умістився творчий доробок І.Я.Франка, а 26 – том, у якому поміщений нарис «Два образи в церкві Завалівській».Занесіть їх у п.6 нашої таблиці.
Вчитель літератури. А ми тим часом прибули на станцію «Патріотична».Все своє свідоме життя  І.Я.Франко мріяв і боровся за щасливе майбутнє рідного народу, за що весь час переслідувався  існуючою владою і навіть сидів по тюрмах. Він твердо був переконаний, таке майбутнє настане. І якщо не для нього, то для його нащадків. Вірш 

«Пісня будущини» прочитає(називається учень). 

Вчитель літератури. Дайте відповіді на запитання:

1) До кого звертається поет у вірші?

2) Як розуміти його слова «Ти зацвітеш новим пречудним цвітом»?

(Відповіді оцінюються одним балом).

Вчитель літератури. Той час, у приході якого був впевнений Франко, прийшов 24 серпня 1991 року, коли наша Україна стала вільною самостійною державою. І ми з вами щасливі тим, що саме нашому поколінню судилося цього дожити. 15 - й рік ми вільні і незалежні. Але зберегти свободу і незалежність ми зможемо лише тоді, коли будемо єдиними. Тому сьогодні, як ніколи, звучать Франкові слова з вуст героя повісті «Захар Беркут», яку ви вивчатимете у 8 класі : «Батьки і браття! Ми побідили нашим громадським ладом, нашою згодою і дружністю. Уважайте добре на се! Доки будете жити в громадськім порядку, дружно держатися купи, незламно стояти всі за одного, а один за всіх, доти ніяка ворожа сила не побідить вас».

Вчитель математики. Залишилась порожньою одна клітинка у нашій таблиці .Щоб заповнити її, на станції «Безсмертна» ми проведемо математичну естафету. Для розв’язання прикладу на всі дії по черзі виходять учасники однієї і другої команди і ми тим самим покажемо, що ми єдині у досягненні мети. Кожна правильна дія  оцінюється одним балом.

(206  18 + 55   125) – ( 4   106 + 5649 : 3) =  (1916).

Учениця. Помер Іван Якович Франко 28 травня 1916 року. Письменника по праву вважають продовжувачем традицій Тараса Шевченка. Це відзначив Дмитро Павличко: «Шевченко народив, а Франко виховав українську націю».І, безперечно продовжує виховувати сьогодні, адже його твори друкуються чималими тиражами, пісні на його вірші виконують популярні співаки, а фільми, зняті за мотивами його творів, хвилюють і дітей і дорослих, І в цьому розумінні він – безсмертний.

Вчитель математики. Ми – на останній станції «Прощальна». За час сьогоднішньої нашої подорожі ми з вами закріпили і повторили матеріал по темі «Натуральні числа», розв’язали ряд задач і прикладів. Одночасно дізнались про життя і творчість славетного українського письменника, борця за щасливе майбутнє свого народу Івана Яковича Франка. Дорогі діти. Вам належить пройти ще довгий шлях по дорозі навчання. Ви, безумовно, отримаєте ще багато знань І з математики, і з літератури, неодноразово ще зустрічатиметесь і з творчістю Івана Франка. І в цьому ми, вчителі, бажаємо вам успіхів.

(Підводяться підсумки гри – подорожі та уроку в цілому. Учням, які найбільше відзначилися, виставляються оцінки).
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Про Лесю Українку на уроці математики

Інтегрований урок алгебри та української літератури у 9 класі «Повторення та систематизація знань по темі «Елементи прикладної математики»

Про Лесю Українку на уроці математики. Повторення та систематизація знань по темі «Елементи прикладної математики»

Мета уроку: повторити та систематизувати знання учнів з теми «Елементи прикладної математики»; виховувати в них почуття патріотизму, любові до рідної землі, поваги до історичного минулого свого народу, працелюбність, віру в себе та в краще майбутнє своєї батьківщини.

Учитель математики. Вивчення теми «Елементи прикладної математики» ми завершуємо в час відзначення 140-ї річниці від дня народження знаменитої української поетеси Лесі Українки. Тому повторення вивченого матеріалу по темі ми проводитимемо, гортаючи основні сторінки життя і творчої діяльності цієї героїчної і талановитої жінки. 

Демонстрація за допомогою комп’ютера: «Портрет Лесі Українки»

Учитель української літератури. На небі нашої поезії зірка з невідомим нікому найменням спалахнула крізь зловісне хмаровиння самодержавних указів і циркулярів, які забороняли мову одного з найбільших слов’янських народів. У ту пору прибрати собі ім’я Українки значило кинути виклик можновладцям, обставинам, долі.

Питання на повторення:

1) Дайте означення відсотка від числа. Як записати відсотки у вигляді дробу? Як записати дріб у вигляді відсотків?

2) Запишіть формули простих та складних банківських  відсотків.

Робота в групах.

Розв’язати задачі:

Задача 1. Вкладник поклав у банк 600 гривень під 7 % річних. Який прибуток він отримає через один рік? (42 грн.)

Задача 2. Вкладник поклав у банк 1485 гривень під 8 % річних. Скільки грошей буде у нього на рахунку через три роки?

Розв’язання:

За формулою складних відсотків аn = ао ( 1 + 
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)n , де ао = 1485, р = 8, n = 3.

Тому шукана сума аn = 1485· (1 + 
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)3 = 1871 (грн.)

Задача 3. Скільки грошей поклав у банк вкладник під 12 % річних, якщо через 2 роки на його рахунку стало 2400 гривень?

Розв’язання:

За формулою складних відсотків аn = ао ( 1 + 
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)n , де аn = 2400, р = 12, n = 2.

Шукана сума ао = аn : (1 + 
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)2 = 2400:1,122=1913 (грн..)

Учитель математики. Отримані у задачах відповіді   1883 та 1913 – роки життя, 42 – кількість прожитих років Лариси Петрівни Косач, якій судилося увійти в історію вітчизняної і світової літератури Лесею Українкою. А народилася вона 25 лютого 1871 року в місті Новоград-Волинському в сім’ї юриста Петра Антоновича Косача та відомої української письменниці Олени Пчілки.

Демонстрація: «Портрети батьків Лесі Українки», «Будинок, в якому народилася Леся Українка».

Питання на повторення:

3) Які три основні задачі на відсотки вам відомі? Як знайти відсоткове відношення числа a до числа  b?

Задача 4. Скільки відсотків від «Лесі Українки» становить «Володимир Великий»? «Ярослав Мудрий»? «Богдан Хмельницький»? «Іван Мазепа»? «Іван Франко»? «Михайло Грушевський»? «Тарас Шевченко»? «Григорій Сковорода»?

Якщо в учнів виникнуть питання щодо уточнення умови задачі, висвітлюються на екрані зображення грошових банкнот.

Питання на повторення:

4) Як знайти р % від числа?

Задача 5. Яку найменшу кількість грошових купюр і з чиїм зображенням потрібно взяти, щоб отримана сума становила р % від номіналу купюри із зображенням Лесі Українки?

Завдання для роботи в групах:
А) р = 4 %; Б) р = 5 %; В) р = 9 %.  

Відповіді:

А)  4 % від 200 = 200· 4: 100 = 8.

(«Богдан Хмельницький» –  1, «Ярослав Мудрий» –  1, «Володимир Великий» – 1).

Б) 5 % від 200 = 200· 5: 100 = 10.

(«Іван Мазепа»  –  1).

В) 9 % від 200 = 200· 9 : 100 = 18.

( «Іван Мазепа»  – 1, «Богдан Хмельницький» – 1, «Ярослав Мудрий» – 1, «Володимир Великий» – 1).

Вчитель української літератури. З самого малку Леся була надзвичайно талановитою. Вихідні дані попередньої задачі 4, 5, 9 – віхові дати її дитинства. Адже в чотири роки вона вже вміла читати, в п’ять – навчилася грати на фортепіано і почала складати музику, а в дев’ять написала свій перший вірш «Надія», в якому йдеться про долю засланої існуючим режимом її тітки Олени Антонівни Косач.

Учениця читає вірш:
Ні долі, ні волі у мене нема,

Зосталася тільки надія одна:

Надія вернутись ще раз на Вкраїну,

Поглянути ще раз на рідну країну,

Поглянути ще раз на синій Дніпро, –

Там жити, чи вмерти, мені все одно;

Поглянути ще раз на степ, могилки,

Востаннє згадати палкії гадки…

Ні долі, ні волі у мене нема,

Зосталася тільки надія одна. [2, ст. 16].
Питання на повторення:

5) Як  знайти число, р % якого дорівнюють а ?

Робота в групах:

Задача 6. Від купюри з чиїм зображенням

А) сума 3-х купюр із зображенням Богдана Хмельницького і 5-и купюр із зображенням Івана Мазепи становить 32,5 % ?

Б)сума купюр із зображенням Тараса Шевченка, Михайла Грушевського і 2-х купюр із зображенням Ярослава Мудрого становить 

 77% ?

В) сума двох купюр із зображенням Івана Франка і трьох купюр із зображенням Володимира Великого становить 21,5 %?

Відповіді: А) (5· 3 + 10· 5)· 100 % : 32,5 % = 200; 

                  Б) (100 + 50+2· 2) ·100% : 77 = 200 ;

                 В) (20 · 2 +3 · 1)· 100 % : 21,5 % = 200.

                   Лесі Українки.

Вчитель математики. Леся зростала у багатодітній родині, в якій була найстаршою. А щоб дізнатися, скільки дітей і якої статі було у сім ї Косачів,

Питання на повторення: 

6) пригадаємо, що таке математична модель, складемо її для запропонованої задачі, а тоді розв’яжемо саму задачу.

Задача 7. У сім ї Косачів дівчат було удвічі більше, ніж хлопців. У Лесі ж братів було у півтора рази менше, ніж сестер. Скільки дівчат і скільки хлопців було у сім ї?

Розв’язання:

 Нехай у сім’ї було х хлопців та у дівчат; оскільки Леся – дівчинка, то кількість дівчат без неї становила у-1. Тому математичною моделлю цієї задачі є система рівнянь: у = 2х та у-1 = 1,5х. Розв’язуючи її, отримуємо:

х = 2, у = 4. Тобто у сім ї було два хлопці і 4 дівчини.

Питання на повторення:

6) Яку подію називають достовірною? Яку подію називають неможливою?

7) Якою є ймовірність достовірної події?  Якою є ймовірність неможливої події?

8) Нехай Р(А) – імовірність настання події. У яких межах знаходиться Р(А)?

9) Наведіть приклади рівноймовірних подій.

    10) Сформулюйте класичне означення ймовірності.

Вчитель української літератури. Проживаючи вже в Луцьку, взимку 1881 року Леся простудилася і тяжко захворіла. Згодом сім’я переїжджає в село Колодяжне поблизу Ковеля. (Демонстрація «Меморіальний будинок-музей Лесі Українки в Колодяжному»). Саме в цей період, у 1884 році,  львівський журнал «Зоря» поміщує першу публікацію віршів ще зовсім юної тринадцятирічної поетеси з поетичним йменням Леся Українка. Воно було вибором долі, що справедливо підтверджується її подальшою творчістю. Адже вже у 1993 році дебютну свою збірку «На крилах пісень» вона відкрила промовистими рядками:

Учениця читає вірш:

До тебе, Україно, наша бездольная мати,

Струна моя перша озветься.

І буде струна урочисто і тихо лунати,

І пісня від серця поллється.

По світі широкому буде та пісня літати,

А з нею надія кохана

Скрізь буде літати, по світі між людьми питати, 

Де схована доля незнана?

І, може, тоді завітає та доля жадана

До нашої рідної хати,

До тебе, моя ти Україно мила, кохана,

Моя безталанная мати!  [2, ст. 29].

Задача 8. Підрахуйте, скільки у вірші є букв «н», «о», «я», «ю», а також кількість всього букв. Оцініть імовірність появи цих букв у вибраному тексті. Як зв’язана імовірність з розміщенням цих букв на клавіатурі друкуючих пристроїв?

Розв’язання:

Всього букв – 303;

      «н»          – 21; 

      «о»          – 22;

      «я»          – 11;

      «ю»         – 1;

Р(н) = 
[image: image37.wmf]303

21

; Р(о) = 
[image: image38.wmf]303

22

; Р(я) = 
[image: image39.wmf]303

11

; р(ю) = 
[image: image40.wmf]303

1

.

Букви з більшою імовірністю появи розміщені ближче до середини клавіатури.

Задача 9. На столі розкладені портрети відомих вам українських поетів та письменників: Григорія Сковороди, Івана Котляревського, Тараса Шевченка, Марка Вовчка, Івана Франка, Лесі Українки, Володимира Сосюри, Андрія Малишка, Бориса Олійника, Ліни Костенко, Євгена Дудара, Оксани Сенатович. Знайти імовірність того, що наугад взятий портрет, виявиться портретом:

А) Лесі Українки;

Б) людини, яка народилася раніше від Лесі Українки;

В) людини, яка народилася пізніше від Лесі Українки;

Г) людини, яка народилася у Тернопільській області;

Д) людини, якій на Тернопільщині споруджені пам’ятники;

Е) людини, яка проживала у Завалові або відвідувала наше село;

Є) жінки;

Ж) визначної творчої особистості; 

З) учня 9 класу Завалівської ЗОШ І-ІІІ ступенів.

Відповіді:

Р(А) = 
[image: image41.wmf]12

1

;

Р(Б) = 
[image: image42.wmf]12

5

; (Григорій Сковорода, Іван Котляревський, Тарас Шевченко, Марко Вовчок, Іван Франко);

Р(В) = 
[image: image43.wmf]12

6

;

Р(Г) = 
[image: image44.wmf]12

2

=
[image: image45.wmf]6

1

 (Оксана Сенатович, Євген Дудар);

Р(Д) = 
[image: image46.wmf]12

3

=
[image: image47.wmf]4

1

 (Тарас Шевченко, Іван Франко, Леся Українка);

Р(Е) = 
[image: image48.wmf]12

3

=
[image: image49.wmf]4

1

 (Іван Франко, Андрій Малишко, Оксана Сенатович);

Р(Є) = 
[image: image50.wmf]12

4

=
[image: image51.wmf]3

1

;

Р(Ж) = 1;

Р(З) = 0.

Питання на повторення:

11). Яку науку називають статистикою?

12). З яких етапів складається статистичне дослідження?

13). Що в статистиці називають вибіркою?

14). Наведіть приклади застосування статистичної інформації у формі середніх значень.

16). Опишіть, що таке мода.
17). Яке число називають медіаною упорядкованої вибірки?

18). Що називають мірами центральної тенденції отриманої сукупності даних?

Задача 10.

Учні 9 класу до 140-ї річниці від дня народження Лесі Українки придбали до кабінету української літератури твори поетеси на суму 140 гривень. Їхні благодійні внески відповідно до списку у класному журналі мають такий вигляд (у гривнях) : 2, 5, 5, 3, 10, 8, 2, 5, 12, 15, 5, 10, 3, 8, 15, 9, 10, 8, 5.  Знайдіть міри центральної тенденції цієї сукупності даних.

Розв’язання:

Впорядкуємо наявну сукупність даних:

2, 2, 3, 3, 5, 5, 5, 5, 5, 8, 8, 8, 9,10, 10, 10, 12, 15, 15.

З неї видно, що мода М = 5, медіана m = 10, середнє значення:
[image: image52.wmf]
(2 ·2 + 3· 2 + 5· 5 + 8· 3 + 9 + 10· 3 + 12 + 15 ·2) : 19 = 7,37 = 7 грн. 37 к.

Учитель української літератури. Почавши друкуватися ще зовсім юною, Леся Українка працювала навдивовижу багато і плідно. У доробку авторки, поряд з ліричними віршами, з’явилися поеми, твори інших жанрів. Її поетична зоря з кожним роком ставала все яскравішою, мужніло її слово, сповнене щирості і пристрасті. Хрестоматійними стали слова Івана Франка, який 1898 року на сторінках «Літературно-наукового вісника» опублікував статтю, в якій поставив Лесю Українку в один ряд з Кобзарем: «Від Шевченкового «Поховайте та вставайте, кайдани порвіте» Україна не чула такого сильного, гарячого та поетичного слова, як з уст сеї слабосилої, хорої дівчини».

Учениця читає уривок з вірша «Contra spem spero»: 

Гетьте, думи, ви хмари
[image: image53.wmf] осінні!

То ж тепера весна золота!

Чи ж то так у жалю, в голосінні

Проминуть молодії літа?

Ні, я хочу крізь сльози
[image: image54.wmf]сміятись,

Серед лиха співати пісні,

Без надії таки сподіватись,

Жити хочу! Геть, думи, сумні!

Я на гору круту крем’яную

Буду камінь важкий підіймать

І, несучи вагу ту страшную,

Буду пісню веселу співать.

Так! Я буду крізь сльози сміятись,

Серед лиха співати пісні,

Без надії таки сподіватись,

Буду жити! Геть думи сумні! [2, ст. 27]. 

Учитель української літератури. Широкою є географія місць, де пошуках кращого клімату, надійних лікарів побувала Леся Українка. Житомирщина, Волинь, Київ, Крим, Італія, Єгипет, Грузія… У червні-липні 1907 року вона разом зі своїм майбутнім чоловіком Климентом Квіткою побувала на Тернопіллі: у Кременці та в селі Великі Бережці Кременецького району. Деякі краєзнавці стверджують, що Леся Українка разом Климентом Квіткою відвідали  Почаїв, Вишнівець та побували ще в декількох селах. [4, ст. 486].

 В знак великої поваги до поетеси практично в кожному місті чи містечку Тернопільщини є вулиці, названі на її честь, в ряді населених пунктів споруджені пам’ятники. Є вулиця Лесі Українки і у нашому районному центрі. А у 2006 році на її початку в честь 135-річчя від дня народження  з ініціативи жителів Підгаєць було відкрито пам’ятник знаменитій поетесі. Незадовго після відвідин нашого краю, 25 липня 1907 року Климент і Леся повінчалися у Вознесенській церкві у Києві. [5].
Демонстрації: 1. «Портрети Климента Квітки та Лесі Українки».


2. « Пам’ятник Лесі Українці у Підгайцях»

Учениця читає вірш:

Мріє, не зрадь! Я так довго до тебе тужила,

Стільки безрадісних днів, стільки безсонних ночей…

А тепера я в тебе останню надію вложила.

О, не згасни ти, світло безсонних очей!

Мріє, не зрадь! Ти ж так довго лила свої чари

В серце жадібне моє, сповнилось серце ущерть,

Вже ж тепера мене не одіб’ють від тебе примари,

Не зляка ні страждання, ні горе, ні смерть.

Мріє, колись ти літала орлом надо мною, – 

Дай мені крила свої, хочу їх мати сама,

Хочу дихать вогнем, хочу жити твоєю весною,

А як прийдеться згинуть за теє – дарма! [3, ст. 206]. 

   Вчитель української літератури. Але де б не була Леся Українка, вона ніколи не забувала рідного краю, в якому через несприятливий для неї клімат довго перебувати не могла. Хвороба  прогресувала. Поетеса відчувала свій кінець і готувалася до нього. Написала заяву до бібліотеки Наукового товариства імені Шевченка, щоб ця установа прийняла на зберігання її твори, переслала сестрі Ользі свій архів. У той же час вона працює до крайнього виснаження над драмою-казкою «Лісова пісня». 28 квітня 1913 року Леся ще приїздить до Києва, відвідує присвячений їй літературний вечір в клубі «Родина» і від’їздить у Грузію, де помирає 19 липня. А 26 липня труну з тілом геніальної дочки України доставили до Києва, де і похоронили на Байковому кладовищі.

В імпровізації «Зоря поезії» Леся Українка писала: (учениця читає вірш):

Я не журюся, чи рано, чи пізно загину,

Я не журюся, що світ сей хороший покину,

Я не журюся – нехай там життя моє згасне.

Зоре моя! В тебе світло повік буде ясне.

Інші будуть співці по мені,

Інші будуть лунати пісні,

Вільні, гучні, одважні та горді

Поєднаються в яснім акорді

І полинуть у ті небеса,

Де сіяє одвічна краса; 

Там на їх обізветься луною

Пісня та, що не згине зо мною. [3, ст. 124].
Вчитель української літератури. Пророчими виявилися ці слова поетеси: пісня її, позначена художньою довершеністю, перейнята любов’ю до людини, до рідного народу, уболіванням за його долю, є для нащадків живою і животворною. На небі нашого життя зоря Лесина незгасна.

Демонстрація: «Пам’ятник Лесі Українці у Києві».

Робота в групах. Трьом групам даються тексти трьох останніх прочитаних віршів.

Задача 11. Для букв а, е, і, ї, н, ф, я  складіть частотну таблицю їх наявності у даних текстах. Визначте моду отриманих даних. Побудуйте стовпчасту діаграму наявності вказаних букв у тексті. 

Розв’язання:

	ф
	ї
	я
	е
	н
	а
	і

	0
	2
	5
	16
	18
	19
	26


Мода - а

	ф
	ї
	я
	і
	а
	н
	е

	0
	2
	2
	16
	28
	30
	34


Мода - е

	ф
	ї
	я
	а
	е
	і
	н

	0
	1
	12
	15
	17
	26
	28


Мода - н

Дається домашнє завдання;  підводяться підсумки уроку.

Використана література:

1. А.Г.Мерзляк. В.Б. Полонський. М. С.Якір. Алгебра. Підручник для 9 класу загальноосвітніх навчальних закладів. Харків. «Гімназія». 2009.

2. Леся Українка. Вибрані твори. Одеса. «Маяк». 1990.

3. Леся Українка. Вибрані твори. Київ. Видавництво художньої літератури «Дніпро». 1974.

4. Тернопільський енциклопедичний словник. Том 3. Тернопіль. Видавничо-поліграфічний комбінат «Збруч». 2008.

5. Мелодія для двох сердець. Драматична історія одруження Лесі Українки і Климента Квітки. Тернопіль. «Вільне життя». 30 липня 2005.

Публікація: Володимир Чистух. «Елементи прикладної математики. До 140-річчя від дня народження Лесі Українки. Інтегрований урок алгебри та української літератури. 9 клас». «Математика». № 9, березень 2011
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Чистух Володимир Ярославович працює вчителем математики та фізики Завалівської ЗОШ І-ІІІ ступенів Підгаєцького району Тернопільської області. Вчитель-методист (2007 р.). Переможець Всеукраїнських конкурсів «Панорама творчих уроків – 2008» у номінації «Математика» та «Панорама творчих уроків – 2009» у номінації «Фізика», переможець обласного конкурсу «Мистецтво бути вчителем» (2009 рік – Диплом управління освіти Тернопільської облдержадміністрації ІІ ступеня, 2011 р – Грамота обласного управління освіти за перше місце), переможець районного і учасник обласного етапу Всеукраїнського конкурсу «Вчитель року – 2007» у номінації «Математика», переможець районного і фіналіст обласного етапу Всеукраїнського конкурсу «Вчитель року – 2009» у номінації «Фізика». Делегат І Всеукраїнського з'їзду вчителів математики (квітень 2012 року). Працює над темою «Використання історичного матеріалу на уроках та в позакласній роботі». У 2011 році «Використання історичного матеріалу на уроках математики» внесено у збірник Міністерства освіти молоді та спорту «1000+1 ідея сучасної української школи».

У запропонованому посібнику поміщено конспекти інтегрованих уроків математики та української літератури пошанування наших літературних геніїв: Тараса Шевченка, Івна Франка, Лесі Українки. Всі вони у свій час вже були надруковані у газеті «Математика» столичного видавництва «Шкільний світ».

2





3�





22:





22





=11





?





22+





=33





22–





=242





=2





3





4�





38+





=722





38:





?





=19





38–





=57





=2





38








PAGE  
17

_1216976216.unknown

_1216979959.unknown

_1217056670.unknown

_1217056753.unknown

_1217057208.unknown

_1217057646.unknown

_1217056840.unknown

_1217056713.unknown

_1217056574.unknown

_1217056643.unknown

_1216980615.unknown

_1216976767.unknown

_1216977478.unknown

_1216979924.unknown

_1216976788.unknown

_1216976340.unknown

_1216976617.unknown

_1216976252.unknown

_1216970611.unknown

_1216973339.unknown

_1216973586.unknown

_1216973636.unknown

_1216973408.unknown

_1216972842.unknown

_1216972996.unknown

_1216970656.unknown

_1174019902.unknown

_1174166267.unknown

_1174166344.unknown

_1174166385.unknown

_1174172892.unknown

_1174166302.unknown

_1174020283.unknown

_1174018895.unknown

_1174019168.unknown

_1174019249.unknown

_1174019721.unknown

_1174019265.unknown

_1174019186.unknown

_1174019049.unknown

_1174019091.unknown

_1174018913.unknown

_1174018744.unknown

_1174018840.unknown

_1174008333.unknown

_1174018676.unknown

_1174008330.unknown

